

6月7日,2025年高考大幕拉开。语文科目考试的作文题再次引发关注和讨论。

今年作文题有哪些突出特点?折射出语文教育的哪些新趋势新导向?“新华视点”记者采访多位专家和一线教师展开解读。

考查重点:语文素养、时代意识、家国情怀

2025年高考语文共有5套试卷。其中,教育部教育考试院命制全国一卷和全国二卷的2道作文题,上海、天津各命制1道,北京命制2道和1篇微写作。

教育部教育考试院有关负责人表示,今年的高考作文题坚持价值引领,紧扣时代脉搏,彰显学科特色,重点考查语文素养、时代意识与家国情怀。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。全国一卷作文题选取了三段和抗战有关的材料,将考生的视线拉回到那段浴血奋战的峥嵘岁月,引发对民族精神传承的思考。

此外,全国二卷作文题鼓励考生敢于有梦、勇于追梦;天津卷以大家熟悉的车轮、辐条等为意象,推动考生思考向心力、凝聚力对个体成长、事业发展的重要意义。

“坚持立德树人,这些试题注重引导考生树立坚定理想信念,厚植家国情怀,可以激发新时代青年勇于担当的力量。”中国教育在线总编辑陈志文说。

贴近实际、贴近生活,是今年高考作文题的另一亮点。

例如,上海卷作文题围绕专业文章、通俗文章、传世文章展开,与当下的文化生活紧密相连;北京卷则从运动员中长跑时会出现的“极点”反应,以及日常生活中随处可见的比赛记分牌、车站电子时刻表等角度出发命题。

“今年的上海高考作文题与考生的日常经验比较贴合。”华东师范大学教授胡晓明分析表示,“当前,传播手段非常丰富,许多网络文章被广泛转发,不少经典作品也得到更广泛的传播。从这个角度来看,学生若对当前文化传播有一定程度了解,便可以打开思辨空间,写出言之有物的文章。”

在专家看来,这些题目的材料指向既可以是现实的,又可以是想象的,由现实展开想象,由想象观照现实,考生可以从自身生活经验谈起,切入的角度很多。

考查能力:让有洞察力的想法脱颖而出,让模式化的表达无处藏身

深入分析今年的高考作文题,不少专家认为,在数智化时代,试题更加聚焦情感体验、日常积累、实践参与等无法被人工智能取代的特质,注重考查考生的思维深度。

全国一卷作文题中的三则材料各有侧重,又相互交织,对任何一则材料的深入体会,都会影响对其他材料内涵的认知;上海卷作文题中,“专”“传”“传”三个字的意义,则可以体现考生对古汉语的思辨性理解……

“题目不教条,对考生的思维逻辑和语言文字运用能力都提出了较高要求。”北京师范大学资深教授王宁说。

不仅拓宽思考空间,同时注重情感体验。

为老师设计教师节奖项,以“轻”为题目写作小诗或抒情文字,北京卷的微写作直指生活小事、细微体验;向别人讲述自己的梦、用文字记录自己的梦、以行动实现自己的梦,全国二卷作文题则引导考生把笔端对准“自己”……

把笔还给人,我手写我心。“写作不止展现理性的力量,更需要‘走心’。”教育部教育考试院有关负责人表示,这些试题注重内容的真诚性与独特性,要求考生用富有节奏感的文字、典型的细节、可感的形象传递真情实感,回应了语文教育中“真实表达”的诉求。

在成都市石室中学语文教研组组长李奇看来,今年的作文题既考查语言功底与思维深度,又为考生提供展现个性、抒发真情的舞台,“有利于展示不同思维状态、不同思想水平学生的纵深思考,让有洞察力的想法脱颖而出,让模式化的表达无处藏身。”

折射导向:减少机械刷题、鼓励创新表达、促进全面发展

每年的高考作文题,都可以折射一段时间以来语文教育的发展和趋势。多位受访专家和一线教师认为,今年的作文题同样为未来一段时间的语文教育提供了新参考和新导向。

衔接教学,促进课堂提质——

在有关专家看来,以作文题为代表的2025年高考语文试题注重与教材的关联,致力于引导一线教学用好统编教材的同时学以致用。

例如,全国一卷作文题的第二则材料选自艾青的名篇《我爱这土地》,这首诗正是统编教材九年级上册的篇目之一。专家认为,这类试题要求学生在重视课堂学习的同时,做到对课内教学内容融会贯通,扭转机械刷题、以练代学的不良习惯;也要求教师在课堂上开展深度教学,提升课堂教学质量。

以人为本,鼓励创新表达——

纵观近年来的高考作文题,不少专家发现,越来越多题目不在审题立意上设置门槛,而是更加注重激发考生活跃的想象力和创造力,打开审题立意的多维空间。

“从中也反映出语文教育的趋势是引导学生创新思维,大胆联想和想象。”李奇说,“这启示一线教师在教育教学过程中引导学生从苦练苦背型学习,转向探究运用型学习,从而提升学生的思维整合力、思考纵深度。”

提升素养,促进全面发展——

从古代诗歌到现代诗歌,从观察生活到深入论证,专家表示,今年的作文题对考生的综合素养提出了新要求,引导学生不断提升阅读能力、思考能力和表达能力,实现全面发展。

在柳州高级中学语文教研组长朱秋清看来,今年的高考作文题对学生综合能力要求较高。“未来的教学实践中,我们既要帮助学生打牢基础,也要引导他们更加关注现实、思考人生,充分调动他们在学习和生活中积累的经验,让学生可以在课堂教学、日常阅读、历史感悟和生活体验中实现更加全面的发展。”

(新华社北京6月7日电)

2025年高考盂县一中考点:

秩序与温情下的“青春答卷”

6月7日清晨7点40分,盂县第一中学考点外人头攒动。警戒线内,智能安检门闪烁蓝光,工作人员各就各位;警戒线外,2000多个家庭期待的目光在晨光中交织。

一抹抹亮眼的“中国红”,成为校门外最温暖的颜色。身着红旗袍的王秀丽女士,指尖无意识地摩挲着衣襟,目光紧锁安检通道。“旗开得胜,讨个好彩头!”她低声说。仿佛这红色能化作力量,传递给考场内的女儿。目光越过人群,记

者发现,盂县一中大门口的老师们也默契地汇入这片“红色浪潮”——平日严谨的老师们,今日清一色换上了红旗袍和红马褂,列队站在通往考场的通道旁。“孩子们,稳住!旗开得胜,马到成功!”他们的笑容和祝福,瞬间消融了考前的凝重。临别时分,家长们挤在警戒线外,千言万语化作最朴素的叮咛——“别慌,一道一道来,做完就是胜利!”“考的全会,做的全对!”……这些殷殷嘱托,是比任何锦囊都更珍贵的心灵“安慰剂”。

身份核验、安全检查,流程高效而从容。公安民警的身影早已驻守在每个关键路口。“高考三天我们的首要任务就是保障通往考点的道路畅通无阻,考场周边秩序井然。”盂县公安局交警大队副大队长李月新的声音斩钉截铁。电力保障车旁,技术员正调试备用发电机:“我们准备了双回路供电,绝不能让任何意外影响孩子们。”大门口的医疗保障点,医护人员携急救箱、担架等设备及藿香正气胶囊、肠胃药等应急药品严阵以待,时

刻守护考生健康。

考点外,“爱心助考服务站”是焦虑的缓冲带。清凉的矿泉水、备用的文具、贴心的防诈骗提示,还有随时待命的“爱心送考车”,织就了一张细密的守护网。服务站旁的树荫下,一位拄着拐杖的老爷爷格外引人注目。他拒绝了志愿者递来的凳子,执意站着,“娃儿的爹妈在外打工,我这把老骨头来替他爹妈站站岗。三代人的希望啊,都托付在这孩子身上了。”这句朴素的话语,道出了无数候考家庭沉甸甸的希望与期待。

当考试铃声响起,喧嚣的校园瞬间归于宁静。一些家长依然停留在学校附近,有人举起手机记录这一刻,有人默默双手合十。这场盛夏的奔赴,终将在无数人的托举中,成为青春最动人的注脚。

(刘阳)

交警

场外护考

本报讯 6月7日,2025年高考正式启幕。早晨8点,在阳泉十五中考点,一位考生坐着轮椅,在母亲的陪伴下,静静在警戒线外等待着。正在执勤的交警一大队民警见状,立刻迎上前,稳稳地将考生推至校门口,由学校内的工作人员接过,负责将考生送至考场。

直到考生进入考场,考生母亲才缓缓离去。她激动地说:“孩子因下楼梯时不小心摔倒,导致韧带撕裂,短时间内只能乘坐轮椅出行,多亏有交警的帮助,孩子才能顺利进入考场。”执勤民警表示,待该考生出考场时,仍会及时帮忙,将考生安全送至母亲身边。

交警一大队130余名民辅警提前到岗,携反光锥桶、警戒带等工具按计划清理辖区考点附近违停车辆、放置安全提示牌、对考点周边主要路段进行交通管制。民辅警从管制路口向外辐射,分布于各执勤岗位,指挥疏导车辆按规通行,确保道路畅通。同时,交警一大队出动6辆警车、19辆警用摩托车,在考点及主要街道动态巡逻待命。

其他考区,执勤民辅警沉稳地立于各重要路口中央,挥臂、吹哨……在车流中为考生“开辟”出一条条通往考场的路。“铁骑护考应急小分队”随时待命,成为考场外一道温暖的“风景线”。各高考服务点的民辅警则贴心地为考生递上饮用水、文具等,随时为考生及家长提供应急帮助、咨询指引等服务。

(张佳雨)



6月7日,2025年高考正式拉开大幕,我市8968名考生奔赴考场,为梦想全力以赴。

图为阳泉十五中考点,考生有序进入考场。

晋向华 摄

“的哥”点对点爱心送考

6月7日是高考首日,家住城区义井镇河下村附近的出租汽车司机葛添峰一大早就开始忙碌,检查车况、整理内饰、收拾仪容……7点20分,一切准备就绪,他提前出发前往铝矾土矿坑底小区高考考生郭锐家。

今年36岁的葛添峰从事出租汽车驾驶工作已13年,是金桥汽车出租中心文明车队的队员,已经连续8年参加“爱心送考”服务。虽然从家到“点对点”送考服务的考生家楼下,只需要十分钟左右的车程,但葛添峰不敢有丝毫松懈,努力调整着自己的情绪,以饱满的热情为考生提供尽可能多的暖心服务。

7点30分,葛添峰来到了郭锐家楼下,比约定时间提前了几分钟。他打开车门,把车内写有美好寄语的祝福卡重新整理了一遍。葛添峰说:“希望孩子一上车就能看到这些祝福卡,有个好心情。”

“逢考必过”“一举高中”“金榜题名”“科科满分”“一举夺魁”……每一张祝福卡的美好寄语都是金桥汽车出租中心文明车队对高考考生最真诚的祝愿。

自2006年开始,金桥汽车出租中心以“取之于社会,用之于社会”的责任感,用热心服务社会,用爱心回报社会。2011年6月7日,该企业以创建文明出租汽车为载体,以提高服务质量、规范服务行为、强化安全管理为宗旨,

成立文明车队。多年来,金桥汽车出租中心文明车队努力做好本职工作,严格执行交通安全规定,认真执行行业服务规范,积极组织队员参加爱心公益活动,为我市出租车行业贡献力量。

金桥汽车出租中心经理杨奉楠介绍:“今年高考前一周,我们通过多种渠道宣传‘爱心送考’活动有关事宜,希望让更多考生了解有关送考信息。在高考前两天,文明车队会安排‘爱心送考’相关工作,参与‘点对点’精准服务的26辆出租汽车全部张贴送考标识,系绿丝

带,在车内悬挂祝福语卡片,营造轻松的送考氛围。”

7点40分左右,郭锐听下楼后,葛添峰叮嘱她仔细检查需要携带的证件和考试用具。一切妥当后,葛添峰载着郭锐出发了,一路上,他有意识地和考生聊一些轻松的话题。

8点05分,葛添峰驾驶的出租汽车平安到达了阳泉市第十五中学考点附近。葛添峰说:“‘爱心送考’是顺手帮一把的事,我年年都会参加。看着孩子们顺利顺利进入考场,我的心里就特踏实。”

冯梦琪/图



动,积极劝阻各类噪音扰民行为。同时,联合市公安局矿区分局、矿区消防救援大队等部门,对辖区餐饮、住宿、文具等商户开展“拉网式”安全检查,重点排查消防通道畅通情况、食品安全隐患及文具质量问题,确保考生饮食安全、考试用品合规。针对考试期间可能出现的突发状况,还联合相关部门制定《高考期间突发事件处置预案》,组建应急队伍,随时应对突发事件。

考试期间,赛鱼街道在阳泉十五中考点附近设立“爱心护考服务站”,配备遮阳帐篷、休息座椅、饮用水等,为陪考家长提供临时的休憩场所。“高考关乎万千学子的前途,我们定将全力以赴,做好高考期间的各项保障服务,以高标准、严要求、实举措,为考生保驾护航。”赛鱼街道办事处主任石右说。

考试期间,赛鱼街道在阳泉十五中考点附近设立“爱心护考服务站”,配备遮阳帐篷、休息座椅、饮用水等,为陪考家长提供临时的休憩场所。“高考关乎万千学子的前途,我们定将全力以赴,做好高考期间的各项保障服务,以高标准、严要求、实举措,为考生保驾护航。”赛鱼街道办事处主任石右说。

(冯梦琪/图)

手捧鲜花的家长、“装备齐全”的教师团、暖心服务的志愿者……阳泉十五中考点外——

“陪考团”暖心伴考

琴芹激动地说,“临近高考的这段时间,女儿每天都会学习到深夜,一遍又一遍地刷题、背诵。在学习上虽无法给予专业辅导,但我尽力做好后勤保障,让她全心投入复习。”

不少家长手捧鲜花“接考”,在考场外满怀期待,等待着孩子们的归来。“我准备的是向日葵,寓意着一举夺魁,希望孩子考出理想成绩。”考生父亲李清山说。

“师阵”壮起必胜心

粉色、红色、蓝色……校门对面的树荫下,身着各色服装的教师团队成为一道亮丽的风景。来自各学校高中毕业班的老师们集结于此,成为考场外特殊的“定海神针”。

“我们有140余名考生在此考点考试,上午陪考的都是语文老师,为的就是让孩子们安心赴考,我们就是他们坚实的后盾。”市复兴实验中学教师潘晓阳说。

“多方携手”织密保障网

为全力做好高考服务保障工作,共青团矿区区委和赛鱼街道积极联动,在考点周边设立“高考志愿服务点”,为考生及家长提供了一系列贴心服务,助力学子们顺利应考。矿区赛鱼街道党工委、办事处则围绕“静音护考、志愿服务、应急保障”三大核心任务,为辖区考生营造安全、安静、安心的考试环境。

考试前两天,赛鱼街道组织社区(村)

网格员深入排查辖区红白喜事、庙会等活

动,积极劝阻各类噪音扰民行为。同时,联合市公安局矿区分局、矿区消防救援大队等部门,对辖区餐饮、住宿、文具等商户开展“拉网式”安全检查,重点排查消防通道畅通情况、食品安全隐患及文具质量问题,确保考生饮食安全、考试用品合规。针对考试期间可能出现的突发状况,还联合相关部门制定《高考期间突发事件处置预案》,组建应急队伍,随时应对突发事件。

“好运连连,妙笔生花;金榜题名,蟾宫折桂。”“愿你在答卷上挥毫时,能看见三年来每一个挑灯夜读的自己都在闪光。”“祝所有高考的孩子们,笔下有神,胸有乾坤,从容应考,万事胜意。”……在微信、抖音等平台,各种文字、图片、视频都在为考生送出“加油能量包”,祝愿每一位考生都能在考场上发挥出最佳水平。

(张佳雨 范佳钰 王路)

引领“小院过节、民宿度假”新时尚

(上接第一版)“端午假期,我们日均卖出的咖啡、茶点有上百单,消费者大多是年轻人。”咖啡制作区工作人员王大壮说。

当端午假期“撞”上“六一”国际儿童节,除了“村咖”这一新业态,“本无”民宿计划在现有基础上,打造非遗传承工坊,引入更多本土非遗项目,邀请非遗传承人定期现场教学,为市民和游客打造了解非遗、学习技艺的“文化会客厅”,让深藏乡野的文化瑰宝不仅“看得见、摸得着”,更能留得住、传得开、走得远。

(郭鑫璐 杨佳馨)